1.4.6 Jak je to ud élano vevnit ¥?

Predpoklady: 010405

Pomiicky: svicka, kus knotudim mérg vosku tim lépe), kahan, alobal, drzak proiaaimi,
modelina

Shrnuti pokus se zapalovanim siky:
* Svicku je mozné zapalit na dalku pouze, kdyz ji sfoukae rychle zapalime.
* Pokud je swika zhasnuta delSi dobu, neni ji mozné zapalit Hauda
« Svicka jde zapalit na dalku, pouze pokuddegtadi“ (a smrdi).

Jaky je vlasté vyznam knotu ve sv€e? Jaky je vyznam vosku? Co vetseivlastd hoii?

Pedagogicka poznamkaPolozime otazky, Zaci navrha@Seni a pokusy, ktery je mozné
tvrzeni o¥fovat. Pokusy ihned zkouSime.

Ve sviice hdi knot a vosk je jenom na okrasti zkusime zapalit samotny knes
provedenim pokusu zjistime, Zze samotny kndt pouze chvilku a pak zmizi a zhasnae ve
sviéce ve skuténosti hdi vosk a knot méa pouze pomocnou funkci.

Knot neni pateba a jenom drzi stku pohromad = zkusime zapalit samotny vosk:
* tuhy vosk zapalit nejde,
» kapalny vosk jde zapalit teprve po dlouhémiagdni (poté co zme smrdt), pak hai
velmi dolie.

Reseni: vosk hid pouze po vypiaeni, proto jde zapalit stka na dalku (zapalujeme jiz
vypareny vosk) a pouze dokud smrdi (dokud se z knotaivyp vosk, ktery mze hdet) =
ve svice hdi vosk, knot odpalje vosk, aby mohl Het, na zéatku usnatiuje zapaleni
svicky a poté reguluje jeji reni.

Pedagogicka poznamkaSamotny vosk zafvam nad kahanem v alobalu, ktery ngul@a
stojanovy drzak nad kahan. Drzak je mozné drzete.rUpozatuji Zaky, ze tento pokus
nesmi doma opakovat sami.

Pr. 1. Klasicka zarovka sviti tak, Ze se v ni gl na velmi vysokou teplotu tenky dratek
ze specialniho kovu. @hs se Zarovka spali & pom secasto zevnit zakali.
Vysvétli.

- Zakaleni zarovky riize byt zgisobeno kovem, ktery se mohl vyjtdchem spaleni zarovky.
. Kdyz teplota zarovky klesne, vyfeny kov se zkapalni a ztuhne na kmits€né Zarovky.

Dokonce i kovy s velmi vysokou teplotou tani se mokypdovat = schopnost @nit tii
podoby neni vyjiménou vlastnosti vody, ale zcela obecnou viastnéatkl

Latky mohou existovat vedch skupenstvich:
* Plyn (nema staly tvar, unika z neugaveé nadoby, je snadno sitelny, vyskytuje se
pii nejvysSich teplotach).



» Kapalina (nema staly tvar, neunikda z nedea¢ nadoby, je nestigelna, vyskytuje se
pii nizSich teplotach nez plyn, al& pysSich teplotach nez pevna latka).
» Pevna latka (ma stély tvar, ne nestknd, vyskytuje seipnejnizsich teplotach).

Jak je mozné, Ze jedna a ta sama latka se chawvid maprostotznymi zpisoby?

Pedagogicka poznamkaZaci se divaji se mnou, dostanou malé kousky nirogal éli je
na poloviny.

Musime se podivat do nitra hmoty.

Rozclime kapku vody na polovinys ziskdme jen dvmenSi kapky vody.

Rozclime si jednu ze ziskanych kapek ziskdme d¥ jeS& menSi kapky.

Takto bychom mohli pokemvat velmi dlouho a pad by se neflo nic zajima¥jSiho nez to,
Ze bychom ziskavali stale mensi a mensi kapky stéjeé vody.

Po giblizn¢ 70 krocich (coz je daleko vic nez jsme schopglatdha lavici a daleko za
moZznostmi naSeho zraku) by se situace radéamenila.

NasSe @i by musely vidt podrobnosti tisickrat mensi nez nam umgnejdokonalejSi
mikroskopy a my bychom si vSimli, Ze uz nemame &apvody, latku, ktera vypada {7
stejrg, ale misto ni mame podivny raie& ve kterém se po séprevaluji mlhavé neostré
uzlicky.

Tyto uzlicky (nazyvané molekuly) jsou nejmensi moZasteky latky, které je&t mizeme
nazyvat vodou. Jsou velmi malé. Kdyby se molekubt3ly tak, aby molekuly vody sty
pramér okolo 1 cm, nidl by lidsky vlas paémér okolo 10 km.

U molekul vody bychom rozeznatfi tasti.

Raznych molekul existuje obrovské mnozstvi (miliardykteré se skladaji z jednoho
kousku, jiné i z Bkolika miliébni kousk.

QHE




uranocen

kyslik O, ethanolC,H.OH U(C,H,)
2

DNA

Kouski, ze kterych se negtitelné bohatstvi molekul sklada, je docela maléiroginich jen
92, lidé jesk vyrobili umgle nekolik dalSich (velmi rychle se rozpadajicich).

Témto stavebnim kamém piirody sefika atomy. Jiz fed tendi 2500 lety doSel jen pouhym
uvazovanintecky filosof Démokritos k tomu, Ze vSe se musid&t& nejmensich dale
nerozbitnychtasti, které pojmenoval atomyi@ckého neditelny).

Pozdji se ukazalo, Ze ani atomy nejsou &édIné a jejich velmi odliSné tendence slepovat
se s jinymi atomy do molekul jsoutgobeny rozdilnym vnitrnim uspidanim z jest
mensSich stavebnich dilprotoni, neutrori a elektror. Vnitini stavba nas nasti nezajima.

Latka, ktera se sklada pouze z jednoho druhuatsmoznéuje jakoprvek.
Latka, ktera se sklada pouze z vice dratomi, se oznéuje jakoslou¢enina.

Pr. 2: Které latky, jejichz atomy jsme si ukazovali, ipahezi slodeniny a které mezi
prvky?

- Prvek: jedir kyslik O, .
. Sloweniny: vSechny ostatni.

Prechazet mezi skupenstvimi mohou jak prvky, takéainy. Rozdil mezi nimi pro nas
proto neni dlezity. Proto budeme atomy i molekuly dale czmaat jakocastice latky.

Abychom si vys¥tlili, pro¢ miZzeme pozorovat molekuly vody jako led, vodu nebdnio
paru, musime gict jeSt dwe véci:
« (Céstice latky nikdy nestoji na mésheustale se pohybuji (zéznych okolnosti
raznou rychlosti) a neustéle na sebe narazi.
« Castice latky se chovaji trochu jako by mezi minlylayalé pruzinky:
o0 pokud je hoda priblizime k sol, zatnou se odpuzovat a odstrkovat od sebe,
0 pokud jsou od sebe trochu datitaphuji se s rostouci silou, teprvé pétSim
oddaleni se "pruzinka'fptrhne atastice se odi.

Chovani latky je tak dovano d¥ma protictidnymi tendencemiasti:
* jejich neusptadany pohyb se je snaZi relilod sebe,
» vzjemné fitahovani se je snazi poskladat tak, aby "pruzimebyly ani stldené ani
natazené.
Tento souboj ma v zavislosti na tom, jak rychlyp@hybcastic i mozné vysledky:
» vyhraje pohyb,
* vyhraje gitahovani
* souboj skoni stavem podobnym remize.

Pr. 3: Pritad” jednotliva skupenstvi jednotlivym moznym vyslédksouboje mezi
pohybem a fitahovanim.

- Vitézstvi pohybu {astice se pohybuji nezavisle na&olplyn (nema tvar, vypluje nadobu,
. jde stl&it).
- Vitézstvi gitahovani ¢astice se navzajem drzi na svych mistech): pevka (éna tvar).



- Remiza ¢astice se navzajentifahuji, ale neudrzi se na svych stalych misteapalina (drzi
' pohromad v kapickach, ale nema tvar bez nadoby).

Pr. 4: Rychlost pohybwastic souvisi s teplotou. Jak?

-+ Plyny se vyskytuiji fi vy33i teplot nez kapaliny a pevné latky
-« v rostouci rychlosti se zvySuje pohybliveéstic

. = vy38i rychlostitastic odpovida vyssi teplota latky.

Modely vSech skupenstvi siieme prohlédnout na spotisidei.
Modely vSechif skupenstvi

Pr. 5: Jednim z velmtastych pipadi znmeny tekuté latky na latku pevnou je tuhnuti
betonu. Jde o zénu skupenstvi nebo @&eo jiného. Navrhni pokusy, kterymi
‘ bychom mohli tento problém rozhodnout.

' Tuhnuti betonu neni z¢nou skupenstvi:
-+ tuhnuti betonu probiha zaznych teplot, ale neprobiha v mrazech (to se betino
. nesmi),
. o zalratim se beton nefni zpatky na tekutou s¥s.

Pedagogicka poznamkaUpozonuji zaky, Ze na zZgtku @isti hodiny bude kratka
opakovaci pisemka nagvadni jednotek objemu (Kili vypoc¢tim z hustotou).

Shrnuti: VSechny latky se skladajicastic, které se neustale neusmtar pohybuji.
Rychlost tohoto pohybu odpovida jejich teplot

Modely molekul jsou stazeny z www.wikipedia.org.



